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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ КЛІНІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН МОРФОЛОГІЧНОГО НАПРЯМУ  
ЗА УМОВ ВОЄННОГО СТАНУ 

Одеський національний медичний університет 
 
Потреба в підготовці майбутніх медичних фахівців ніколи не була 

настільки цілеспрямованою, як зараз, в умовах глобальної надзвичай-
ної ситуації [1]. Пандемія COVID-19, повномасштабні військові дії у 
країні, як наслідок — значна кількість важкохворих, травмованих та 
поранених, вимагають застосування нових принципів та практик у ме-
дицині, і, відповідно, трансформації медичної освіти. 

На даний час питання дистанційного навчання здобувачів медичних 
закладів вищої освіти (ЗВО) є надзвичайно актуальним в Україні, отже, 
повне або часткове дистанційне навчання було вимушені впроваджено у 
зв’язку з війною. Вочевидь, пандемія COVID-19 стала каталізатором но-
вої «онлайн-ери» в медичній освіті [2] та змусила всіх освітян адаптува-
тись та перелаштувати свою роботу на дистанційний режим. Втім, війна 
в Україні привнесла нові виклики — руйнування вищих навчальних за-
кладів, вимушено переселені здобувачі вищої освіти та викладачі, які на-
вчаються і працюють у нових для себе ЗВО по всій Україні та за її ме-
жами, “випадання” з освітнього процесу через повітряні тривоги, бойові 
дії та інші причини, безпосередньо пов’язані з війною. 

Освітній процес в медичному ЗВО завжди відрізнявся за своєю спе-
цифікою, адже він поєднує теоретичну складову та засвоєння практич-
них навичок. «Патоморфологія», «Клінічна анатомія» та «Секційно-біо-
псійний курс» відносяться саме до таких клінічних дисциплін. За умов 
сталого навчального процесу, згідно навчальної програми, це забезпечу-
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ється присутністю здобувачів під час патологоанатомічних розтинів тру-
пів, мікроскопічним та макроскопічним діагностуванням патологічних 
станів в органах і тканинах. Саме в такий спосіб здобувач вищої освіти 
має змогу практично застосувати знання за темами до конкретного випа-
дку. 

Одним із засобів інформаційно-комунікаційних технологій, що ві-
дповідає умовам мобільного навчання, є система Moodle (Modular 
Object Oriented Dynamic Learning Environment) — модульне об’єктно-
орієнтоване динамічне навчальне середовище, яке є вільно розповсю-
джуваною системою управління навчальним контентом [3]. Це відк-
рита онлайн-платформа для доступу здобувачів вищої освіти до інфо-
рмаційних ресурсів, проведення моніторингу якості засвоєння знань. 
Система управління навчальним контентом Moodle, запроваджена ще 
до COVID-19 з метою оптимізації підготовки здобувачів освіти, надає 
викладачам широкі можливості. Переваги платформи — це необмеже-
ний у часі доступ до матеріалів платформи та системи моніторингу, а 
саме — контроль успішності виконання тестових завдань з дисциплін, 
можливість автоматичної їх перевірки. 

В Одеському національному медичному університеті (ОНМедУ) 
функціонує система електронного тестування та електронного жур-
налу в системі Moodle. Тестовий контроль з рішенням тестів в Moodle 
проводиться з відповідною фіксацією результату його складання. Та-
кож здобувачі вищої освіти мають можливість підготуватися до скла-
дання ліцензійних іспитів КРОК. Дистанційне навчання в ОНМедУ та-
кож проводиться на онлайн-відеоплатформі Microsoft Teams, в якій зу-
стріч не обмежена у часі та кількості учасників. Лекційний матеріал та 
практичні заняття проводяться з використанням демонстрації презен-
тацій та відеоматеріалів, створених у програмі PowerPoint. Також, за 
допомогою платформи Microsoft Teams на кафедрі нормальної та па-
тологічної клінічної анатомії проводяться регулярні засідання студе-
нтського гуртка з дисциплін «Патоморфологія» та «Клінічна анато-
мія», де здобувачі вищої освіти виступають з актуальними докладами, 
доповідають результати власних дослідницьких робіт. На практичних 
онлайн-заняттях, викладачі застосовують традиційні методи, напри-
клад, усне опитування, у вигляді формулювання запитань та оригіна-
льних завдань. При складанні практичних навичок з клінічних дисци-
плін морфологічного напряму відбувається опанування здобувачем ви-
щої освіти знань та формування елементів професійних компетентно-
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стей в галузі патоморфології, та удосконалення навичок та компетент-
ностей, набутих при вивченні попередніх дисциплін. 

Дистанційне навчання, за умови відсутності живого контакту ви-
кладача зі здобувачем вищої освіти, потребує активізації пізнавальної 
діяльності останніх. З цією метою викладачі кафедри застосовують ін-
терактивні методи та методи активного навчання: метод кейсів, аналіз 
ситуаційних завдань. Кейси клінічних патоморфологічних завдань не-
обхідні для моделювання клінічних ситуацій, наближених до реаль-
них, у практичній медицині. Ситуаційні та клінічні задачі ілюстровані 
фотографіями мікро-та макропрепаратів музею кафедри, що забезпе-
чує візуалізацію того, чи іншого патологічного стану у пацієнта, або 
померлого. Також на кафедрі є можливість проводити дистанційні кон-
сультації з викладачами та лікарями-патологоанатомами інших навча-
льних закладів та патоморфологічних лабораторій, обговорювати па-
тологоанатомічні діагнози в операційному, біопсійному та аутопсій-
ному матеріалах з подальшою демонстрацією слайдів та поясненням 
діагнозів здобувачам вищої освіти. Застосування платформи Microsoft 
Teams забезпечує чітку взаємодію між здобувачем вищої освіти та ви-
кладачем, потребує високої фахової компетентності викладачів з ме-
тою якісного забезпечення представлених матеріалів на ресурс. Усі на-
вчально-методичні матеріали (власні лекційні та відеоматеріали, текс-
тові та презентаційні матеріали, кейси тестових завдань, ситуаційні та 
клінічні завдання, методичні рекомендації до практичних занять, само-
стійної роботи, силабуси та робочі програми з освітніх компонент) ро-
зташовані на сайті університету info.odmu.edu.ua, та постійно понов-
люються. 

Таким чином, дистанційне навчання є важливою складовою у гло-
бальному освітньому процесі. Поєднання комплексу освітніх та інфор-
маційно-комунікаційних цифрових технологій дає можливість ефекти-
вно реалізувати процес якісного дистанційного навчання і забезпечити 
безперервність освітнього процесу в надзвичайних ситуаціях та умо-
вах воєнного стану. Завдяки запровадженню дистанційної форми нав-
чання іноземні та внутрішньопереміщені здобувачі освіти мають мож-
ливість долучитися до навчання на відстані, як у власних закладах 
освіти, так і в закладах освіти за тимчасовим місцем проживання [4]. 
Отже, зараз ми повинні перебудувати медичну освіту до закінчення па-
ндемії та завершення війни для збереження кадрового потенціалу, 
зв’язку зі здобувачами вищої освіти і підтримки якості освітнього про-
цесу. 
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